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încă înainte de a se deschide ultima sesiune 

a dietei actuale ungare, deputaţii din stânga es 
tremă au cretjutfi de bine a mai agita puţinteld 
cestiunea întroducerei limbei maghiare în armată. 
Asupra petiţiunilorfi junimei academice maghiare 
de a se introduce limba maghiară în regimentele 
din Ungaria ale armatei comune, s’a încinsă o 
discusiune viuă, la care au luată parte vre-o 
şgse kosutişti, în frunte cu Thaly Kalman. Dis 
cusiunea s’a terminată cu asigurarea ministrului 
honve^ilord Fejervary, că limba maghiară nu e 
eschisă din armată, ci se învaţă ca „limbă a re 
gimentului“ în t6te regimentele ungurescî, apoi 
că nu se pretinde cunoscinţa perfectă a limbei 
germane, ci numai pană la unu gradă orecare, 
ca oficerii nemaghiari, car! servescu în regimente 
ungurescî surită datori a-şi însuşi în timpii de 
trei ani limba maghiară. In fine maioritatea a 
decisă, ca memoratele petiţiuni să se predă mi
nistrului honveŢiloru, să le studieze şi să ese- 
cute ceea ce se va pută între marginele legei.44 
„Agitaţiunea44 pentru limba maghiară se face 
dăr în cea mai bună înţelegere. Kossuthiştii 
strigă şi pretindă multă , pentru ca Tisaiştii să 
pătâ la rendulă loră stărce mai multă dela mi- 
nisteriulu de răsboiu comună.

Nu totu cu acăsta tacită înţelegere urmăzâ 
agitaţiunea electorală în Ţăra ungurăscă şi în Ar- 
dealu. Aici se lovescu în capete dorinţele şi as- 
piraţiunile diferiteloră partide maghiare, f i a 
rele ungurescî suntu pline de sciri electorale. 
Guvernamentalii şi-au pusă în mişcare aparatulă 
şi nu mai trebue să documentămu, că acesta lu- 
crăză mai tare prin ţinuturile cu poporaţiune 
mixtă, unde guvernulu a avută pănă acum cele 
mai mari succese.

De alegătorii români se apropia acum is
pita în tăte chipurile şi terorismulu va inventa 
nouă mijlăce spre ai trage în partea guverna 
mentaliloră, ăr ca ultimă refugiu stau la disposiţi 
une: baionetele. Tăte aceste însă nu este ier 
tată a ne face să ne clătinămu şi să ne abatem 
dela calea mântuirii năstre naţionale, care este: 
solidaritatea tuturoru Româniloru pe temeiulă 
programei naţionale dela 1881.

piarele ungurescî ne aducă o listă de miş 
cări electorale, în care figurăză şi numele unoru 
cărturari de frunte români de prin ţinuturile un- 
gurene şi bănăţene. Este anevoie a deosebi ce e 
adevără şi ce e născocire în aceste raporturi, dăr 
ar fi timpulă, credemă, ca cărturarii din cestiune 
să nu mai umble cu doi bani în trei pungi, căci 
se voră face de rîsă chiar şi înaintea celoră pe 
cari voiescă să-i servăscă.

Toţi Românii de bine şi de inimă trebue să 
vegheze cu îndoită atenţiune în împrejurările de 
faţă, ca să nu sufere scădere moralulă naţională 
şi interesele solidarităţii năstre.

Caracteristică este, că Sârbii din Neoplanta 
s’au hotărîtă a candida pe Ludovicii Mocsary, 
după ce s’au constituită în partidă oposiţională. 
Mocsary pe care, cum scimă, Pau părăsită ale
gătorii săi din Halas, a primită candidatura în 
Neoplanta. Lucrulu acesta îlu miră şi îlă su
pără grozavă pe „Pester Lloyd44 şi cu multă în
gâmfare asigură acesta, că în Neoplanta păte în
vinge numai candidatulă tiszaistă Paul Moricz (!)

In şedinţa de Sâmbătă a debutată minis- 
trulu-preşedinte Tisza c’ună răspunsă la cunos
cuta interpelare a lui Iranyi asupra destăinui
rilor!) făiei bismarkiane privităre la ocuparea 
Bosniei şî a Herţegovinei. Răspunsulă l’a stabilită 
Tisza la Viena împreună cu ministrulă de esterne 
şil'a  cetită de pe hârtiă.

Scimă că „Norddeutsche allg. Zeitung44 a 
făcută destăinuirea, că încă la 15 Ianuariu 1887 
s’a încheiată între Austria şi Rusia o conven- 
ţiune, în care Rusia s ’a învoită ca Austria să

ocupe Bosnia şi Herţegovina şi că prin urmare 
mandatulă de ocupaţiune, ce l’a primită Austria 
dela congresulu din Berlină n’a fostă dacâtă o 
esecutare a acestei convenţiuni. Foile ungurescî 
au trasă la  îndoâiă adevărulă acestoru destăinuiri 
şi Iranyi a interpelată în sensulă acesta.

D-lă Tisza răspunde acum şi răspunsulă 
său nu este decâtu o confirmare a celoru 4ige 
de „Nordd. allg. Ztg.44 In ajunulă răsboiului 
ruso-turcescă, declară Tisza, guvernulă austro- 
ungară s’a decisă pentru neutralitate, dăr spre 
asigurarea intereseloru monarchiei şi a păcii faţă 
cu guvernulă rusescu declară: „că monarchia 
ndstră nu ţîntesce a lua în posesiune Bosnia şi 
Herţegovina, doresce din contră, ca acolo pentru 
esecutarea reformeloru cerute să fiă susţinută 
puterea turcâscă, presupuindă că ea va fi în 
stare a asigura în modă durabilă liniştea şi or
dinea în aceste ţări; la casă însă când acăsta nu 
i-ar fi cu putinţă, noi nu putemă suferi pe ni
meni altul ă, ci vomă trebui să ocupă mu înşine 
aceste provincii.44 Resultatulă acestoră negociări 
fii, că Rusia s’a învoită la acăsta eventuală ocu 
pare. Numai după încheierea ei s’a împărtăşită 
convenţiunea şi Germaniei.

Făia bismarkiană a voitu să se constate, că 
ocupaţiunea Bosniei şi a Herţegovinei de cătrâ 
Austria nu este opera ei, ci că ea s’a făcută 
printr’o înţelegere îutre puterile interesate. Nu 
scimă ce scopă a urmărită ea cu acâstă destăi
nuire, dăr prin ea se constată că la 1877 Austria 
a cooperată cu Rusia în contra Turciei. Tăte 
declarările de mai înainte ale d-lui Tisza şi ale 
pr^ssei ungurescî, că ocupaţiunea nu a fostă în
treprinsă în contra Turciei se dovedescu acum 
ca mincinăse. De aceea Iranyi s’a putută cu 
totă dreptulă provoca la nemulţumirea ce a fostă 
jrodus’o între Unguri politica de ocupaţiune, care 
a adusă cu sine îmbunătăţirea Turciei, din care 
causă condamnă politica lui Andrassy şi Tisza.

Interesantă este şi destăinuirea ce-o face a 
cum fostulă ambasadoră alu Franciei la Peters 
burgii Leflo în (jiarulu „Figaro.44 S’a susţinută, 
că Germania la. 1875 a voită să declare răsboiu 
Franciei şi numai Rusia a împiedecată isbucnirea 
răsboiului. Generalulă Leflo spune acum, că a 
avută în privinţa acăsta convorbiri cu Ţarulă şi 
cu principele Gorciacov.

Ambasadorulă germană Radovitz — <Jice 
Leflo — a întrebată la Petersburgă că ce ati
tudine va observa Rusia în casulă unui nou con- 
flictu cu Francia şi a adausu: „Ce voiţi să luaţi 
din Turcia?44 Rusia însă a răspunsă că nu vo- 
iesce mai multă decâtu posede. Ţarulu a ce
tită corespondenţa dintre Leflo şi ministrulu de 
esterne francesu de atunci Decazes, care cerea 
ca Rusia să tragă sabia, dăcă pacea va fi ruptă. 
Gorciakov să fi Ţisu: «A. scăte sabia e multă, 
dăr vomă pută ajunge la scop ii şi făr’ de acăsta44.

In fine spune Lefllă, că Bismark a (jisu la 
1874 cătră prinţulu Orlov: „Nu, nu voimă răs- 
boiu cn Francia, dăr Francia îşi reorganisăză 
prea curendu armata, de aceea voimu o garan
ţia, o siguranţă, voimu să ocupămu Nancy-ulă44.

Destăinuirile aceste dovedescă, că în sînulă 
diplomaţiei se ţese acum cu multă stăruinţă pânza 
unei nouă grupări a puteriloră europene. In pri 
vinţa acăsta crisa ministerială din Francia jăcă 
ună rolă însemnată. Pănă astăzi încă nu se 
scie cum se va compune viitorulă ministeră francesu 
şi dăcă va rămână în postă generalulă Boulanger. 
Mii de adrese din Francia însă au cerută preşe
dintelui Grăvy să nu scătă din combinaţiă pe 
generalulă Boulanger.

Voci din pressă, asupra conferenţei nostre.
Săcuiesculă „Szekely Nemzet44 se ocupă şi 

elă de conferinţă, şi sub titlulă „Pasiviştî44 scrie 
următdrele:

In linisce frumăsă şi în aplause furtundse generai 
s’a împrăştiată conferinţa din Sibiiu. S’au ridicată stri
gări de ,să trăiască* pentru preşedintele Bariţă, pentru 
membrii comitetului şi în sfârşită pentru toţi Românii 
presenţî şi absenţi, din punctă de vedere ală unităţei 
naţionale.

Conferinţa din Sibiiu aşa-deră ,a  succesă strălu
cită*, A impusă cum se cuvine chiar Saşiloră, cari, cu 
privire la gustulă loră predilectă faţă cu statulă ma
ghiară, s’au despărţită de Românii conferenţiari cu sim- 
ţămentulă unei deosebite geloşii. Căci afară de cuprinsulfi 
»sîmburosă« ală discursului de deschidere ală preşedin
telui, adunarea a avută şi momente, cari au întrecută 
chiar şi cele mai fantastice enunciaţiuni ale ultraişti- 
loră sasî.

Punctele resoluţiunei nu suntă nouă; numai „vină 
vechiu în burdufă nou!44 Ceea ce lăturile slătute ale con
ferinţei din 1884 amestecă încâtva nou, este estinderea 
pasivităţei şi asupra Româniloră din Ţăra ungurăscă. 
Pentru părţile ardelene anume s’a esprimată passivitatea 
absolută, pentru cercurile ungurene pasivitatea relativă.

Asupra celorlalle puncte ale resoluţiunei de astă 
dată nu vremă se reflectămă. 0 ore care nebunie, ca să 
nu 4icemâ jumătate smintălă, caracterisăzâ puncteje, ală 
căroră nonsens pole fi întrecută numai prin răua loră 
intenţiune. La limpulă său ne-amă rostită mai amgnup- 
ţită despre acăsta. Acum nu le ţinemă demne a risipi 
pentru ele cernăla şi negrăla de ţipară.

Pentru acum vremă să facemă numai câteva ob
servări la passivitatea primită cu aplause pocnitOre de 
circă. Să ne adencimă în cugetare. Ce crimă aşa mare 
a putută comite statulă maghiară în contra cetăţenilorfl 
români ai statului, incâtă o conferinţă, care „vră să pre
tindă caracterulă generalităţei, trebue să enunţe absti
nenţa dela participarea la viăţa parlamentară ?

Ce este Ore passivitatea? In casulă de jfaţă: refu- 
sarea şi respingerea unuia din cele mai cardinale drep
turi, a dreptului de a alege deputaţi la dietă; renun-
area la ună dreptă, a cărui esercitare este o datorie;

mărturisirea pe faţă că se abţină dela ună actă con
stituţională pe care, dăcă s’ar opri, ar trebui, să-lă re
clame orî ce patriotă cinstită.

Dăr ei nu voescă parlamentă ungurescă. NUjVoescfl 
din motivulă, fiindcă n’au încredere în maioritatea esis- 
tentă a partidei. Şi nici din acelă motivă refusă ei par
ticiparea la acestă actă cetăţenescă constituţională, fiindă 
că nu suntă mulţămiţî cu guvernulă de acjl. Fisioqomia 
unei diete se basăză doră pe calcul! omenesc! şi acum ei
încă nu sciu cu hotărîre, ce feiă de majoritate va eşi
din urne! Dăcă ei ’şl-ar basa atitudinea loră [pe aceste 
principii, atunci ară trebui să desfăşure cu atâtă mai 
mare acţiune [contra guvernului şi majorităţii de a^I. 
Dăcă ei ară fi atacaţi în interesele loră politice orî na
ţionale şi confesionale, atunci nici o putere pămăntăsoă 
nu i-ară pută reţine dela o acţiune energică comună 
contra guvernului şi maiorităţii de atjl. Ei ară fi atunci 
cei dinleiu, cari ară desvolta în parlamentă o activitate 
în măsură mai mare pentru propriele loră interese. E 
sigură, că ei n’ară lăsa din drepturile loră.

Dăr lucrulă nu e aşa. Ori câtă de multă se plângă 
de apăsarea naţionalităţii loră; ori câtă de mare e stri- 
gâtulă loră de durere din causa strivirei confesiunei, 
limbei, moravuriloră şi instituţiuniloră loră: acăsta e în 
cele mai multe caşuri numai curată flecăriă, fOrte ade
seori răutăciosă aţîţare în josă. Ei nu au, nu potă avă 
astfelă de obiecţiunî îndreptăţite. Statulă maghiară con
sideră pe Slovaci, pe Germani, pe Jidovi, pe Saşi, pe 
Valahi ca şi pe Unguri de copii ai săi; elă nu face 
nici o deosebire intre ei din causa confesiunei său na- 
ionalităţii. Asta o sciu bine ei înşişi. Dăr totuşi trebue 

să esiste ună punctă comun de atingere, în care inteli
genţa română cu agitatorii saşi au ună rendez vous. Şi 
acestu punctă [este fiura contra |statului maghiară. In 
acăstă privinţă Românii întrecă, p6te, chiar pe domnii sasî.

Refusândă ei sg între în parlamentulă ungurescfi, 
în corpulu legiuitoră, recunoscă totodată tăria constâtu- 
iunei statului maghiară ce se’ntemeiază pe principii de

mocratice. Neluândă ei parte la legislaţiune, esprimă tot 
odată, că constiluţiunea ungurăscă le ofere deplină ga-
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ranţiă despre aceea, că ei şi fără conlucrarea Ioră voră 
gusta neturburaţ! şi nescurtaţi şi de aci înainte drepturile 
lorfl de cetăţeni ai statului.

Pasivitatea este ună semnă tăcută ală necondiţio
natei încrederi, ce o pună ei în constituţiunea statului 
maghiaro. Credemă că conferinţa din Sibiiu în principiu 
n’a voită să ne voteze încredere; în faptă însă totuşi a 
făcut’o. Căci decâ n’arO pune nici o încredere, atunci 
n’artt fi esprimată din nou passivitatea cu atâtO de mare 
linişte.

Mişcarea electorală.
Cetimă în foile unguresc! :
In partea sudostică a comitatului Sătmaru îşi dau 

Românii silinţe să pună candidaţi de „deputaţi dietalî na 
ţionaliştî" şi anume: în Baia mare păşesce ca candidată 
preotulă gr. cat. Dr. Vasilie Lucaciu; în Craşeu preotulă 
gr. cat. Emilă Pelle; în Mediaşulti de Arieşti Dr. Gavrilă 
Laur anii.

(E de dorită ca d. Dr. Lucaciu să ne lămurâscâ în 
privinţa acestoră pretinse candidărî; ce’i şi cum?— Red. 
• Gazetei*1.)

In comitatulă Caraşu-Severinti, păşesce într’ună cercă 
candidatulă de adv. Băbeşti, fiulă d-lui Vincenţiu Babeşă; 
într’altă cercă economulă Popti, fiulă locuitorului din Je- 
beliu Vincenţiu Popă.

(Aici amă găsi de cuviinţă ca d-lă V. Babeşă să 
ne dea desluşiri. — Red. .Gazetei").

In Lipova protopopulă V. Hamsea stăruesee pentru 
alegerea candidatului ungură guvernamentală.

(Să fiă adevărată acăsta? Şi dăcă adevărată este, 
celă îndemnă pe d. Hamsea, omă independentă, să se facă 
sluga Unguriloră? — Red. „Gaz. ^

In Oradea mare figurăză în comitetulă electorală gu
vernamentală maghiară losifă Romanii, Iosifă Vulcanii 
red. „Familiei11, şi vicarulă Beleşti.

(De d-lă Vulcană, care figureză de multă într’ună 
comitetă redacţională ungurescă, nu ne mai mirămă ; ne 
mirăraă însă şi nu ne vine a crede lucrulă acesta despre 
d. Ios. Romană şi vicariulă Beleşă! Geremă desluşiri! 
— Red. Gaz.)

In Ceica păşescă ca candidaţi guvernamentali şi 
totodată adversari losifă Vulcanii şi profes. Alexandru 
Romanii.

(Şi pe tăremulă guvernamentală voiescă să se com
bată literaţii şi profesorii noştri? — Red. Gaz.)

In Radna, comit. Aradului, eandideză I6nă Beleşti, 
celă care s’a lăpâdată în „Nemzet11 împreună cu t.otă fa
milia sa de programulă naţională română.

(Cu ce dreptă vorbesce d. fonă Beleşă în numele 
familiei sale ? Noi scimă sigură, că suntă membrii de 
aprâpe ai familiei sale, cari nu împărtăşescă nicidecum 
vederile sale scrîntite politice! — Red. Gaz.)

Guvernamentalii unguri din Aradti au oferită lui 
Max Falk, redactorulă lui , Poster Lloyd", din nou can
didatura. Cu acestă ocasiune notarulă publică Bonciu 
i-a ţinută ună discursă, în care cjise că »ar comite Ara- 
dulă o crimă, dăcă nu l’ar alege (pe Faik) deputată".

(Pentru ce să-lă alegă deputată? Pentru ca să p<5tă 
insulta pe Români cu mai mare aplombă în „Pester 
Lloydc? In ce consistă , crima" de a nu alege pe d-lă 
Falk ? — Red. Gaz.)

SOIRILE PILEI.
Piua de 3 (15) Maiu fu frumosă sărbătorită — 

precum ni se scrie — de tinerii români din Viena. Ti
nerii, In numără de vre-o 30, s’au adunată în frumdsa 
comună Hutteldorf de lângă Viena, şi aci au sărbăto
rita solemna (Ji in linişte şi deplină seriositate. Studen- 
tulti medicinista Aurelă C. Popoviciu a salutată pe cei 
presenţl prin o cuvântare festivă, în care se arătă în 
semnătatea 4'lei de 3 (15) Maiu S'a cântată după a- 
căsta „Deştâptă-te Române!" Studentulă de filosofiă G. 
Bogdană prin o scurtă dare de semă arată trecutulă po
porului nostru ardeleană. S’au cetită apoi cele 16 
puncte primite de adunarea din Blaşiu la an. 1848, s ’a 
cântată Încă odată „Deştâptă te Române" şi la fine s’a 
decisă să se trimită din partea junimei române din Viena
0 cunună pe mormântulă lui Avramă lancu. După acăsta 
a urmată petrecerea.

—x—
„Democratulă" din Ploescl scrie : „Emigrarea Tran- 

silvâneniloru în ţăra năstră continuă într’o proporţia ne 
mai pomenită, venindă cu calea ferată dela Braşovă, în 
fie-care <Ji două trenuri aducă în câte 3 şi 4 vagone 
bărbaţi, femei şi copii, cari păiăsescă Transilvania din 
causa miseriei. Ei suntă Români, Unguri şi Saşi. Unii 
rămână pe aici, alţii plăcă cu calea ferată spre Buzău, 
şi alţii spre Bucurescî.«

—x—
Partida poporală sâsSscă a pusă candidaţi de de

putaţi I dietă pe următorii domni: în cerculă electorală
1 alti Sibiiului Dr. Oscar de Meltzl, în cerculă II Hein- 
rich Kăstner (deputatulă de pănă acum), în cerculă Cris
tiană losifă Gull (deputatulă de până acum), în cerculă 
Cisnftdiă Edmund Steinacker (deputatulă de pănă acum),

în cerculă Nocrich Samuelă Dorr (deputatulă de pănă 
acum), în oraşulă Braşovă Adolf Zay (deputatulă de 
pănă acum), ală doilea candidată, în cerculă de afară, 
necunoscută; în cerculă Ţâra Bârsei de susă Iohann 
Imrich (deputatulă de pănă acum), în cerculă Ţâra Bârsei 
de josă necunoscută candidatulă, în cerculă Mediaşă ne
cunoscută candidatulă, în cerculă Sighişora Wilhelm 
Wenrich (deputatulă de pănă acum), în cercurile Bis
triţa, Cincu mare, Agmta şi Gohalmă necunoscuţi can
didaţii.

— x —
Proprietarulă din Bihorti Emerică Sztaroveszky, 

care a murită în (jilele acestea in Oradea mare, a testată 
tOtâ averea sa de 100,000 fl. pentru înfiinţarea unui 
spitală de copii în acelă oraşă. Singura soră a răpo
satului va folosi, câtă va fi în vieţă, interesele capi
talului.

—x—
vScâla şi F a m i l ia foiă pentru părinţi şi învăţă

tori, ce apare de două ori pe lună în Braşovă, a tre 
cută dela 1 Aprilie 1887 sub redacţiunea d-loră profe
sori Ioan Popea şi Andrei Bârseanu. Trei numeri au 
apărută pănă acum sub noua redacţiune şi oricare a ce
tită acăstă foiă pedagogică, înainte şi după 1 Aprilie, s’a 
putută convinge, că dela acăstă dată din urmă valorea 
ei merge necontestabilă crescând cu fie-care nou numără 
ce apare. Pe când mai nainte se vorbea în foiă numai 
de cutare şi cutare pedagogă vestită şi se tratau pură 
şi simplu lecţiunî de scOlă, cu pre puţine escepţiuni, as 
tădî pe lângă acestea găsescă în ea părinţii şi învăţătorii 
tractate interesante, învăţături frumose, găsescă ună is 
voră de cunosdnţe folositOre pentru viâţa de tOte cailele, 
în familiă, in scolă şi în societate, află continue infor- 
maţiunî despre progresulă culturală ală Româniloră de 
pretutindenea, despre mişcarea nOstră literară ş. a., cu- 
prinsuiă celoră trei numeri apăruţi sub noua redacţiune 
e : Nr. 1 dela 1 (13) Aprilie 1887: Gătră cetitori, lnsem 
nâtatea crescerei in familiă şi influinţa ei asupra vieţii 
poporelorâ. Gum are se facă învăţăforulă pe elevii din 
anulă I de scolă cunoscuţi cu noţiunea .proposiţiune". 
învăţătoriioră români (poesiă). Bibliografia Diverse. — 
Nr. 2 dela 15 (27) Aprilie: Ună bărbată vrednică (Epis- 
copulă I. Popasu). Adresa Braşoveniloră cătrâ Prea S. 
Sa Pâr. Episcopu I<5nă Popasu. întocmirea unei grădini 
de scOlâ. Lecţiune practică din fisicâ. O călătoria prin 
aeră dela Parisă la Norvegia. Odă Episcopului lonă Po
pasu (poesiâ). Bibliografia. Diverse.— Nr. 3 dela 1 (13) 
Maiu: In aeră liberă! Copii încă se facă odată âmeni 
mari. Din convorbirile unei mame. Afacerile şcolare în 
sinodulă arhidieeesană din Sibiiu. Cântece de prima vâră. 
Bibliografia. Diverse. — Recomandârnă cu totainadinsulă 
părinţiloră şi învăţătoriioră acestă foiă pedagogică de va- 
lâre, care mai are şi avantagiulă, că e forte^eftină: 3 fl 
pe ană pentru Austro-Ungaria şi 10 lei pe ană pentru 
România.

D-lă Vasilie Morariu, fiiulă Metropolitului din Bu
covina Silvestru Morariu, şi d-şora Olga de Stamati îşi 
voră serba cununia la 28 Maiu (9 Iunie.)

—x—
Ni se scrie: In 17 Maiu n. ridicându-se nisce nori 

grei dinspre Şimlău şi Nuşfalău, adecă de eătră sudvestă, 
veniră în direcţiune nordostică vărsândă ânteiu grindină 
(ghiaţă, petră) curată, apoi o pldiă torenţială preste ho- 
tarulă comunei Zalnocu. Grindina a fostă mare de mă
rimea ouăloră de porumbă, dâr au fostă fire şi de mă
rimea unui orologiu de busunară. N’am informaţiunî 
despre dauna ce au suferită alte comune, dâr locuitorii 
comunei Zdnocă au multă daună în holde, cari fiindă 
grase şi sâcănle cu spiculă afară, parte au fostă culcate 
la pâmântă de tempestate, parte au fostă lovite de grin
dină şi ruptd. Desastrulă pentru acestă comună este cu 
atâtă mai mare, cu câtă locuitorii suntă sărmani şi au 
de solvită multă restanţă de dare, precum şi spesele co 
massărei, oarea acuma decurge. „Ausonia."

— x —
In săptămâna trecută s’au prenotată în suburbiulă 

Scheiu ală Braşovului, de cătră o comisiune militară, 
încvartirârî de trupe în casele locuitoriloră.

— x—

Comisiunea economică a comitatului Sibiiu a stabi
lită pe anulă curentă următorele premii pentru nimicirea 
animaleloră răpitdre: 4 fl. pentru ună puiu de ursă, 6 
fl. pentru ună ursă de celă puţină 1 ană, 8 fl. pentru 
o ursoieă de celă puţină 1 ană, 2 fl. pentru ună puiu 
de lupă (care încă suge), 3 fl pentru ună lupă care pote 
fugi, 5 fl. pentru o lupdică, care p6te fugi.

— x —

La 2 (14) Maiu, scrie „Epoca", s’a încheiată între 
guvernulă austro ungară şi guvernulă ronrână ună arnngia- 
mentă, în basa căruia Austro Ungaria renunţă a mai 
avea protegiafî în România cu începere dela 1 Ianuanu 
1888. S’a şi afişată la consulatulă austro-ungară din 
BucurescI ună avisă, prin care se aduce acăsta la cu- 
noscinţa acelora protegiaţl, şi prin care suntă preveniţi,

d’a se pune în măsură d’a dobândi o naţionalitate îna
inte de termenulă indicată.

—x—
In cailele acestea a încetată din viaţă Dr. A. Vul- 

peanti, decanulă facultăţii de medicină din Parisă. Mortea 
sa e simţită cu alâfă mai multă durere, cu câtă Dr. 
Vulpeanu era socotită ca o celebritate medicală nu nu
mai în Franţa, der şi în tdtă Europa.

—x—
In şedinţa din Aprilie a comisiunai administrative 

a comitatului Huniădora, inspectorulă de dare a rapor
tată, că în urma releloră perspective financiare sumele 
avisate pănă acum pentru procurare de cărţi şi toi pe
riodice la biblioiecele şcolare s’au stersO. Chiar şi diur
nele pentru visilarea prescriseloră adunări învăţătorescî 
li s’au detrasă învăţătoriioră. Zidirea edificiului şcolară 
ală statului promisă in Deva de asemenea s’a amânată, 
acăstă scOlă n’a primită nici măcară mijlâce de învăţă- 
mentă gratis. In Simeria s’a sistată relutulă pentru 
învăţătorea de lucru, .s’a sistată şi lâfa învăţătoriioră de 
cântă din Orăştiă. In Hunedora lipsescă băncile şco
lare, pentru care ar fi necesară 50 fl., dâr şi aceştia 
s’au refusată. — Cum vedemă, scolele unguresc! pro- 
gresâză paralelă cu visteriă ungurâscă, adecă dau îna
inte ca raeulă.

—x—
Ministrulă ungurescă de agricultură, industria şi co- 

merţă a concesă, ca în comuna Ocurişu, comitatulă Bi- 
horti, să se ţină în fiecare Marţ! tergă de săptămână.

D-ş6ra Christeanu a depusă cu succesă esamenele 
pentru licenţă în sciinţele fisico matematice la universi
tatea din BucurescI.

—x—
Maialulu scolariloră români dela ambele scdle con

fesionale din Alba-Iulia se va ţină în 14 (26) Maiu 1887, 
în berculă .Prater* (pre timpă ploiosă la ,S6re“). In- 
ceputulă la 3 ore p. m. Preţulă întrărei de persănă 
60 cr., de famifiâ 1 fl. 50 cr. v. a. Venituiă curată 
este menită pentru biblioteca şcolară. Comitetulti aran
jatorii. Supra sol virile se voră chita pre cale Ziaristică.

La facultatea de litere din BucurescI.
Cetinii! în „Românulu11 de Sâmbătă:
Dumineca trecută, d. Şâinenu, licenţiată în litere 

şi’n filosofiă, autorulă folosiioreloră şi eruditeioră lucrări 
întitulate Elemente Turceşti în limba română şi Ielele 
(studii de mitologia comparativă), şi-a susţinută înaintea 
juriului facultăţii de litere din BucurescI tesa pentru ob- 
tenţiunea gradului de licenţiată.

Subiectulă alesă de candidată este intitulată încer
care asupra semasiologiei române. Modulă de a fi stu
diată, pricepută şi îmbogăţită cu cercetări proprie şi sci- 
enţifice subiectulă tesei sale a atrasă eminentului tânără 
laudele facultâţei. Tesa sa e ună evenimentă în tăcuta 
nostră facultate de litere ; ea este fără îndoială cea mai 
originală din puţinele câte s’au susţinută pănă acum.

Junulă, presidată de d. B. P. Haşdău şi compusă 
din d-nii Francudi, Maiorescu, Frollo şi Quintescu, a re
cunoscută meritele lucrării în cestiunile puse recipien- 
darului.

La finele şedinţei, întrândă pentru a anunţa d-lui 
Lazir Şăineanu hotărirea juriului, preşedintele, d. B. P. 
Haşdău a rostită următorele cuvinte:

„Domnule Şăinene! Nemuritorulă mitropolită Do- 
softeiă dice într’ună loeă din Vieţele sânţiloră : în ce chipu 
bogătaşii doreseti se aibă cuconl pe urmă la avuţia lorii, 
aşa şi filosofii la dăscălia lor ti dorescu s& lase ucenici 
pe urmă.

„Ga istorică, ca filologă, ca limbistă, Iasă şi eu trei 
ucenici, de cari am tot dreptulă de a fi mândru: unulă 
d. Tocilescu, este astăzi colegă ală meu, şi aşi dori ea 
şi cei Ialţi doi, d. Bianu şi d-ta, să-mî fiţi de aseme
nea colegi cu o (Ţ mai curendă.

„In cursă de ani îndelungaţi, două scoli diametral- 
mente opuse, de o potrivă tendeuţiâse, der fiăcare în
tr’o altă direcţiune, pretindeau a studia naţionalitatea 
română. Una era mişcată de ună patriotismă rău înţe- 
lesă, care o făcea să vadă pretutindeni numai acuila ro
mană; cealaltă se sbuciuma a înegri nămulă românescă 
pe tote terimurile, scălciindă originele ndstre, caracterulă 
nostru, trecutulă şi nisuinţele.

Din cele două scoli, cea pretinsă patriotică era mai 
bună, căci celă puţină ea pleca dela inimă; pe când 
cealaltă era minată de patime seu — ceea ce este şi 
mai rău — de nisce interese clandestine.

„Dâr ambele au începută să dispară, dândă locă 
unei scoli curată sciinţitice, care urmăresce adevărulă şi 
numai adevăru ă.

• Cercetările d-tale de pănă acum, şi mai alesă ul
tima lucrare, asigură unu ageră luptătorii. în sinul aces
tei nouă direcţiuni. Felioitându-te, îmi pare bine de a ţi 
vesti că Facultatea te-a admisă cu tâte bilele albe.

La rândulă nostru, telicitămă şi noi pe noulă li
cenţiată şi-i urămă aceeaşi ardore şi acelaşi succesă la 
muncă şi de aci înainte ca şi în trecuta.

Asupra Semasiologiei vomă reveni la timpă. Amă 
voită de rândulă acesta a semnala susţinerea tesei şi a
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ne bucura împreună cu toţi iubitorii studieloră înalte de 
faptulă, că Facultatea de litere din Bucurescî dă din 
când în când, deşi rarissim, semne de bună şi seinţi- 
fieă viâţă.

Esposiţiunea de antichităţi din Viena.
La esposiţiunea de antichităţi, Metropolia Bucovinei

— scrie ună corespondentă din Viena «parului ,Galaţii“
— a espusă în luna trecută 41 obiecte, între cari acelea 
cari au provocată admiraţiunea visifatoriloră prin ve
chimea şi măestria lord suntă următărele:

O cădelniţă de argintă aurită în greutate de 4 
kgr. din mănăstirea Putna, dăruită deaŞtefană celă Mare 
la 1470. Ună aeră lungă de patru metri, şi lată de doi 
şi jumătate totă din Putna, cusută cu firă de aură şi 
de argintă, dăruită de Bogdană, fiulă lui Ştefană celă 
Mare la 1490. Ună acoperementă de moimântă repre- 
sentândă pe Maria, a doua soţiă a lui Ştefană celă Mare, 
cu data 1477. O cruce de lemnă sculptată cu multă 
măestriă şi ferecată cu argintă, dăruită de Ionă Părcă- 
labu de Orheiu la 1566 din mănăstirea Dragomirea. O 
perdea pentru uşile împărătesei, representândă adormirea 
Maicei Domnului, lungă de trei şi jum. şi lată de doi 
metri cusută cu aură şi cu argintă, dăruită de Bogdană 
fiulă lui Ştefană celă Mare la 1510 din mănăstirea 
Putna. O evanghelia cu foile de pergamentă, în slavona, 
cu scOrţele de argintă poleite, dată de Ştefană celă Mare 
fără dată. Altă aeră de mărimea celui de mai susă cu
sută în aură şi argintă dăruită de Ieremia Movilă la 
1606 din mănăstirea Suceviţa.

Străinii nu se puteau sătura privindă măestria cu 
care Moldovenii din timpurile acelea sciau să înfrumse 
ţeze obiectele sfinte

Vinulă de Tocaiu.
Măi frate vino ’n raiu 
De ţl-ai urîtâ alQ teu traiu,
Că curge vinulfl prin raiu 
Ca şi cetii dela Tocaiu.

(C ântecu vechiu popu larii).

Multe ramuri de economia şi industria s’au reco
mandată poporului nostru spre îmbunătăţirea sorţii amâ- 
rite, dâr că prin o vinicultură raţională — acolo unde 
se pole — s’ar da ună impulsă gigantică stărei amorţite 
în care se află a^î poporulă ţărână românescă, încă nu 
am cetită.

Patria viţei de viiâ e Taurus, Caucasulă şi Ara- 
ratulă* De acolo s’a adusă viţa mai întâiu prin impe- 
ratulă Romaniloră Probus in anulă 281 d. Ch. şi s’a 
sădită la comanda acestui împăratu de soldaţi în Sirmiu. 
Colonii lui Trajană din Dacia nu au avută scire despre 
viţă, âr mai târziu, sub iobăgia îndelungată, nu s’au în
deletnicită cu ea, căci pâmentulă nefiindă ală iobagiului, 
proprietarulă după placă lua dela iobagiu pământurile 
Aşa poporului română nu i se pOte imputa negligcnţa 
viniculturei. Acjî însă relaţiunile suntă puţină mai favo
rabile.

A mână cu opulă : „Antonii Szirmay, Notitia topo
grafica polit. comitatus zempleniensis 1803* mă voiu în 
cerca a schiţa câte ceva din istorieulă vinului de Tocaiu.

Plantaţiunea viţei s’a făcută cum am (jisă prin îm- 
păratulă Probu în Sirmiu. De aci s’a lăţită şi la Panoni, 
căci la descălecarea ÎJnguriloră la Szerencs lângă dealulă 
Tarczal (dealulă Tocaiului) fecerunt magnurn âldomâs, — 
viile dâră erau deja cultivate, dâră cu devastaţiunea Ta- 
tariloră in 1241, 3 ani fiindă părăsite, regele Bela IV 
aduse şi aşedâ colonii italice în opidulă Patak, Olasz, 
Liszka, Oiaszi, astfelă viile s’au restaurată de nou şi viţele 
s’au înlocuită cu viţe de Italia.

Vinulă de Tocaiu şl-a câştigată mai târziu renu- 
mele, când pe la anulă 1560 vierii au începută cu să- 
patulă de 3 ori, şi cu culesulă de tOmnă mai tânjiu, 
aşteplândă pănă ce bobele mai nobile s’au uscată, stor- 
cendă din ele esenţa — Ausbruch, — er cu drojdiile au 
întărită musiulă de vină mdszlds şi szomorodni.

Szirmay amintesce ca tradiţiune despre viile de 
Tocaiu, — ca atarî figureză şi celă de Mâd, Tâllya, 
Tolcsva, Liszka, Patak, — cumcă la conciliulă tridentină 
în 1562 fiindă episcopulă de Cinci biserici, Georgiu Dras- 
kovics, la măsa papală pe lângă alte vinuri, 600 soiuri 
(le Italia, episcopulă a îmbiată Papei ală său de Tâllya, 
et unde? întrebă Papa, — ex T â lly a !  răspunse epis- 
copulă, er Papa încântată de calitatea Vinului replică:
„Summum pontificem talia vina decenttt.

Szirmay amintesce între soiurile viţei italice urmă 
lorele : Iurmintu =  forro minhio, — formiani pocula coles 
(Horaţiu). Romonya =  romana se numesce şi atji, Goheru 
e viţă de Malvasia, Madârkâs e furmmtă măruntă, Mus- 
catelă viţă asiatică, frunza teiului — hârsfalevelu, fiala- 
fantu, aceste soiuri dau bobe uscate roşiue — malazsa.

Szirmay mai amintesce despre aurulă vegetală, ce 
s’ar desvolta pe viţele şi strugurii dela Tocaiu, care în 
seclulâ trecută atâta svonă a produsă la literaţii de atunci/

s’a dovedită însă că nu e altceva decâtă ouăle unui in
sectă micuţă de colOre galbină.

*
Fâcendă o escursiune în partea sudostică a comi

tatului Zemplină în Ungaria, am vădută oraşele înveci
nate: Tocaiu, Tarczal, Mâd, Tolcsva, Tâllya, Liszka, Er- 
dobânye, Sârospatak, Ujhely, de Va 6ră unulă de altulă 
depărtate, fără de sate imprejură, fără proletariatulă a- 
tâtă de necesară la lucrulă câmpului, aceste oraşe suntă 
în stare înfloritOre, poporulă se îmbracă şi se nutresce 
bine, îşi învinge dările, c’ună cuvântă este: îndestulită 
cu sOrtea, — şi decă vomă urmări cu atenţiune firulă 
economiei după care trăesce, modulă cum economiseză, 
ne convingemă că celă mai esenţială contingenţă ală 
bunăstărei loră provine din cultura viiloră.

Agricultura de aici se ocupă cu semănatulă grâu
lui, seeărei, orbului, ovăsului, cartofiloră şi meiului, âr 
păpuşoiu (cucuruză) câtă mai puţină, âr grosulă econo
miei se razimă pe vinicultură, productele cereale fluctu 
âză adeseori în preţă, vinulă însă totdâuna îşi ţine 
preţulă.

Ce se atinge de vină observeză următărele : că ca
litatea vinului depinde dela momentele următOre: 1. Si* 
tuaţiunea pământului cătră mâ4â-4'» cătră sOre. 2. So- 
iulă pământului de sub viiă, 3. Soiulă viţei. 4. Lucrarea, 
cultivarea viţei,

Viile 4e aici se află tote pe dealuri, pe coste în 
faţa sOrelui de mă^ăfji, cu puţină variaţiune. însă şi 
acăstă puţină declinare cătră apusă ori răsărită produce 
in calitatea vinului o deosebire fărte mare.

Câte dealuri şi coste mai suntă prin sermana nos- 
tră patriă, Ardealulă, acomodată spre prăsirea viţei de 
viă, incepăndâ dela Lâpuşulă ungurescă cătră Deşiu, 
Betleanu, Bistriţa, Reghină, Câmpia totă, Selagiu, Chioră, 
comit. Turda, Blaşiu, Mediaşiu, cătră Deva, şi spre Bă- 
nată. — unde pe acele dealuri, pentru cari sermanulă 
ţărână română plătesce numai înzadară darea, căci ni- 
mică nu producă, viia ar prii de minune? —

Der se revină eră la Tocaiu, cu vinulă ca din raiu.
Dealurile pe aici ca şi pe alte locuri constau din 

calcitu, petră vărăsă, silicitu, pâtră creinenâsă, precum şi 
din alte petri şi trachyte, pământulă din viiă este argi- 
losă în deosebite colori, terltoriulă vinului dela Tocaiu 
până la S. A. Ujhely se numesce „Hegyallya4, cele mai 
multe vii se aplăcâ cătră răsărită amâ(jî, 6r vinulă mai 
excelentă se face totdâuna în covata (albia) ce se în
clină spre amâcfî. Ţinutulă Hegyallya e scutită de ven- 
tulă nordică prin păduri şi munţii GarpaţI, de cătră ră 
sărită se întinde şesulă celă largă brăsdată de apele 
Tisa şi Bodrogulă, pe unde adeseori bate ventulă cu săp
tămânile, dâr chiar acestă vântu e princiosă viiloră, scu- 
tindu-le de geră şi vâra după ploi calde de opărâlă — 
pe aici: oboly. — Acâsta opărâlă se observă adeseori şi 
la cereale, îneâtă după ploi calde fără ventă arşiţa sO
relui deodată doborâ vegetaţiunea, holdele şi alte sămâ- 
nături în 1—2 4*le se nimicescă.

*
Soiulă viţei contribue la bunătatea vinului într’a- 

tâtă, îneâtă unele soiuri aducă râde multe, der apătose, 
âr altele mai puţine şi mai nobile, şi chiar acesta e punc- 
tulă cardinală pentru care proprietarulă mai cu putere 
primesue pentru vinulă său mai bună preţă ca celă mai 
săracă; celă dintâiu prăsesce soiuri mai nobile, celă din 
urmă din contră ochesee mai multă la cantitate decât 
la calitate, sporesce soiuri cari aducă struguri mulţi, câtă 
de graşi, dâr apătoşî.

Pănă acum 20—30 soiuri de viţe suntă cunoscute 
şi cultivate în „Hegyallya" âr cultura e preste totă una 
şi aceeaşi. Soiurile suntă : 1. Furmintă, 2. Rislingă, 3. 
Muscatelă. 4. Gohern, 5. Isabella, 6. Balafantă, 7. Pă- 
trînjelă, 8. Teiosu, 9. Purcină negru, 10. Dinca, 11. Sir
miu verde, 12. Bacatoră. 13. lardană, 14. Ţiţa caprei, 
15. COda oii, 16 Burduhosu. ş. a. totă soiulă axe şi 
varietăţi, colOrea vinului preste totă e galbenă închisă 
pănă la suriă, mai escelenlă se produce la Tocaiu ca 
ţinutulă celă mai sudică din »Hegyallya“. Dealulă To
caiului e ună vulcană stinsă, de câteva mii metri înaltă, 
plantată de tote laturile cu viiă, aloeurea aşa petrosă 
şi piezişă, îneâtă cu prafă de puşcă se sparge stânca 
ca să se pOtă planta viia.

Insă nu atâta vinulă, câtă bObele uscate potenţâzâ 
preţulă vieloră, în anii priincioşî, decă în Augustă şi 
Septemvre domnesce căldura de lipsă, atunci jumătate 
bobele se răscocă, se useă, şi culegendu-se separată se 
vendă sâu ca rosine, sâu se ştOrce din ele esenţa — 
Ausbruch — din care o bute costă 2—300 fl. Aceste 
bobe storcându se în vină se produce vinulă 4‘sfl szo~ 
morodni şi maslaşu. Preţulă vinului se calcuteză după 
vasă, pe aici vasele — buţiie — suntă cam de-o mă
rime — de regulă 120—130 litre şi se vinde totă în 
vase nouă, preţulă unui butoiu de vină mai fină este la 
Sârospatak^50—80, mai ordinară 20—30 fl. la Omeni 
mai sermanî se capătă cu 10—15 fl.

De regulă vinulă se trage de pe drojdii în lunile 
de ârnă, vinulă se mănuesce curată. Caracteristiculă vi

nului de pe aici este o amărâlă plăcută, care îlă distinge 
de altele. Durere de capă nu causeză, însă pentru folo
sire cu ape minerale nu e prea acomodată.

Esportul se face mai alesă în străinătate, dela Tocaiu 
se transportă în Francia pentru a face din elă Chara- 
panîă şi în Germania. Cumpărătorii suntă mai ales Evreii 
cart se terguescă cu săptămânile şi cumpără mai alesă 
en gros, apoi trecă în comitatele de susă, la Caşovia, 
Eperjes ş. a. Taxa de transportă cu trenulă de ună 
butoiu pănă la Maramureşă este 1 fl. — Am amintită 
că vinulă se mănuesce pe aici curată, cu tote aceste 
dâcă l’ai arvunită — sigilâză-lă!.

Să nu retacă ală doilea factoră însemnată cu pri
vire Ia bunătatea vinului de pe aici — şi acela e o 
pivniţă bună (ceiariu) ârna caldă şi vâra rece. Pivniţele 
pe aici suntă tOte în dâlă sâu în ţărmure săpate, suntă 
uscate, afunde <ie 5—10 orgii, în pivniţă alte obiecte 
afară de vină nu se păstrâză. Cine dâră se cugetă a 
planta viiă, să-şl facă preliminariu şi de-o pivniţă aco
modată. (Finea va urma).

Apelă.
Din prima şi pănă la finea lui Iulie n. c. se va 

deschide la scOla confesională gr. catolică din Mureşă 
Ludoşă cursă de industria de casă, în care se va pro
pune :

1. Impletitulă de coşercuţe elegante, din nuele gi- 
luife de răchită şi cuptuşite cu caşmiră de diferite co
lori. 2. Impletitulă de coşercî de mână de ărbă ma
rină şi ornate cu trestiă sclipiciOsă, în diferite colori şi 
mărimi, fOrte elegante. 3. Auritulă rameloră de icOne şi 
oglindi provăcjute cu cirade şi imagini.

Afară de aceste: impletitulă din spetâză ală cor- 
feloră, tapeteloră, rogojineloră de pată ele etc.

Onoraţii domn! colegi, cari se interesâză de pro
gresarea copiiloră şi în industria de casă, suntă rugaţi 
cu totă stima, ca până la terminulă de mai susă să 
binevoiâscă a trimite la subscrisulă 3 fl. v. a. pentru 
procurarea malerialeloră necesare.

Instrucţiunea va fi gratuită. Pentru costă, cvartiră 
şi spălată se va îngriji subscrisulă pe câtă se va pută • 
cu preţuri moderate.

Mureşă Ludoşiu, 20 Maiu 1887 st. n.
Teodoră Fekete Negruţă. 

învăţătoră.

M ulţumită publică.*)
Cu ocasiunea representaţiunei teatrale împreunată 

cu jocă, ce s’a arangiată aici la 8 (29) Ianuarie a. c. în 
folosulu şcOlei nOstre confesionale, au binevoită a supra- 
solvi următorii d-nl: Alexandru Belle, protopreore în 
Brană, 1 fl. 80 cr.; George Popă Grideanu, magistru 
poştală în Comana infer., 80 cr.; George Babeşiu, vice- 
notară în Poiana-mârului 40 cr., Georgiu Radu, cassară, 
40 crucerî.

Fără a lua parte la petrecere au binevoită prin 
contribuirile loră a ne da dovedi despre bună-voinţa ce o 
faţă cu causa nOstră şcolară: din Zărnescî d-nii: Nicolau 
Garoiu, adv., care nî-a trimisă 1 fl.; lână Danu. v.- 
protopopă 60 cr.; IOnă Străvoiu, învăţătoră, 1 fl ; Ge
orgiu Proca, învăţătoră în Răsnovă, 1 fl. 20 cr.; An- 
dreiu Herberth, conducătorii de fabrică, 1 fl. 20 cr.

Intregă venitulă peti-ecerei a fostă 40 fl., din cari 
subtragendu-se spesele de 32 fl. 73 cr., rămâne venită 
curată 7 fl. 27 cr. v. a., cari s’au şi predată eforiei şco
lare din locă.

Subscrisulă îmi aflu o plăcută datorinţă a aduce 
prin acâsta mulţămita mea sinceră, atâtă on. partici
panţi, cari ne-au înveselită prin presenţa d-loră, câtă şi 
tuturoră marinimoşiloră contribuenţl, cari au binevoită a 
îmbrăţişa causa nostră. Recomandându-ne în fine şi pe 
viitoră atenţiunei acestora marinimoşî d-nl, am onOre a 
mă subscrie.

In numele comitetului arangiatoră,
NiGolau V. Popă, 

învăţătoră.

S C I R l  T E L E G R A F I C E .
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

TIMIŞ6RA, 23 Maiu. —  Pe întregă teri- 
torulă comitateloru Timişora şi Torontală suntă 
inundări în urma continueloră ploi torenţiale. 
Multe mii de jugăre stau sub apă, stăvilarele 
Timişului şi Begei au fostă rupte în multe lo
curi. Locuitorii din mai multe localităţi s’aij 
mutată în alte părţi. Puterea publică de lucru 
e pusă în mişcare şi lucrăză (Ji şi ndpte.

BUCURESCÎ, 23 Maiu. — Eri 22 (10) 
Maiu din incidentulă aniversărei încoronărei s’a 
oficiată cu solemnitate unu T e  D e u m , apoi au 
fostă trecute trupele în revistă, cu care ocasiune 
Maiestăţile Loră au fostă entusiasticu aclamate.

Intânjietă din causa lipsei de spaţă. — Red.

MF" JVumere singuratice din „ Gazeta Transilva
nieiu ă 5 cr. se potă cumpăra în totungeria 
lui I . GMOSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I .  Ciurcu.

Editoră: lacobtt Mnreşianu.
Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşianu.



G-A2ETA TRANSILVANIEI 1887.

O w iu lii la. bursa. d« V leaa
din 21 Maiu st. n. 1887.

Rentă de aur* B°/0 . . , 101 90 
Rentă de hârtiâ b% . . 87.95 
Imprumfutul* căilor* ferate

o n g & r e .........................150.75
Amortisarea datoriei căi- 

lord ferate de osffl ung.
(lyma emisiune) . . .  9775 

Amortisarea datoriei căi- 
lot* ferate de ost* ung.
(2-a emisiune) . . . . 127 — 

Amortisarea datoriei căi
lor* feratd de ost* ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.50 
Bonuri cu d . de sortare 1C4.50 
Bdndrl rurale Banat-Ti-

m i ş f i ............................. 10475
Bonuri cu d . de [sortare 104 60 
BoniM rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-slavono . . 104.70 
Despăgubire p. dijma de

vinfl ung......................... 100.—
Imprumutulfl cu premiu

ung....................................120.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121 50 
Renta de hărtiă austriacă 8110 
Renta de arg. austr. . . 82 25
Renta de aur* austr. . . 112 40 
Losurile din 1860 . . . 135.75
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  880 —
Act. băncel de creditfi ung. 284.75 
Act. băncel de credit* austr.281.30 
Argintul* —. — GalbinI

împărătesei ................ 5 98
Napoleon-d’orl . . . .  10.0^ 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 37 
Londra 10 Livres sterlinge 127.10

B u r s a  d e  B u c u r e s c I .

Cota oficială dela 8 Maiu st. v. 1887.
Cu mp.

Renta română (5°0). . 92 —
Renta rom. amort. (5°/0) • 94—

» convert. (6°/0) • 86—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34—
Credit fonc. rural (7°/0) . . 105Va

» » (5°/o) . 8 9 -
» » urban (7°/o) * . 102 V 4
• » , (6°/o) . 9 5 -
» , » (5%) . • 86—

Banca naţională a României 500 L ei------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » * Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 15.25
Bancnote austriace contra aură. . 2.02

Cursuiu pieţai Braşovu
din 23 Maiu st., n. 1887.

ver\H. Bancnote române-oT . . . . Cuc [>. U:8 Vn  t , r 70

92 Va Argint ro m â n e a ................. , * 8.60 » 8.65
9 5 -
887. Napoleon-d’o r i ..................... A 1001 * 10.07
3 6 - Lire turcesc!......................... # 1 11.35 * 11.40

106—
89Va Im peria li............................. 10.35 » 10.40

103—
96— Galbeni.................................. » 5.91 » 5.95
86Va Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o * 1 0 1 .— » 102 .--

___ _ n * n 5°/o 98.— » 99.—
— Ruble RusescI..................... • » 1 1 1 .— » 1 1 2 . -
15.75
2.03 Discontulă . . .  » 7—10°/9 pe ană.

ABONAMENTE
la

„ @ a z e t a  t r a n s i l v a n i e i "
se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşoru 
prin mandate poştale.

Adresele lie rugămii a ni se trimite esactă arătându-se 
şi pifiăta ultimă.

Preţuiţi abonamentului :
Pentru Austro-TJngaria:

pe trei l u n i ......................................... 3 fi. —
„ ş£se l u n i ..........................................6 fi. —
# unii a n ă ..........................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
„ pe trei l u n i .........................................10 franci
„ ş6se lu n i.   20 ,,
« unâ a n u ...............................................40

T A R IF A
anunţurilor!! si insertiunilorn.

•) 1 ■)

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fi. — cr. 6. 

Pentru inserţiunî şi reclame pagina a III linia â fi. — cr 10.

Pentru repeţiri se aebrdâ următorele rabate:

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei."

de ico ori • • • .. • i-1 O o o

V 5— 8 n • • • • • . 15°|0

t> 9— 11 n • • • • • oooCO

n 12— 15 o • • • ■ • Oooco

n 16— 20 î? ■ • ■ . . 4 0 1

;iri în susă # # 9 , . ooono

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facă în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susfi.

Mersultt trenurilor!!
Valabilă dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia B red ea lti-B u d ap es ta  şi pe linia T ei uşii-A rad ii-B udapesta  a calei ferate orientale de stată reg. ung.

T eiu şft-  ^ a d f t - B u d a p e s t a B u d a p e s ta -  A ra d  ft-T e lu şft.

TrenC Tre jft Trenft de Trenft de Trenft Trenfta omni bus omu.bns persone persdne do per?6nb omnibnc

T eluşA 11.24 — 2.40 V ien a 11.10 12.10 1
Alba-Iulia 11.39 — 3.14 B u d a p e s ta 8.20 9.05 —

1 Vinţulă de jost 12.30 — 4.22 11.20 12.41 —
1 Şibotfi 12.52 — 4.50 Sitif; liîOk 4.10 5.45

Orâştia 1.01 — 5.18 A i-adft 4 30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 — 5.47 Glogovaţă 4.43 6.13 7.22
Deva 2 52 — 6,35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Braniclca 3.23 — 7.02 Pauliş » 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 — 7.58 Radna-I îpova 5 41 1_7.10 8 36
Gurasada 4.08 — 7.40 Conopă 6 C9 7.37 —

Zam 4.25 8 1 1 Bârzova 6.28 7.55 —
Soborşin 6 30 | - 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bărzova 5.56 9 33 Zam 8 01 9.12 —
Conopă 6.27 — 9.53 Gurasada 8 34 9.41 —
Radna-Lipova 6.47 — 10 27 Ilia 8 55 9 /8 —
Paulişă 7.28 —■ 10.42 Branicîca 9 19 10.17 —

Gyorok 7.43 — 10.58 Deva 9 51 10.42 - -
Glogovaţă 7.59 — 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —
▲ rad A 8.28 — 11.39 Orăştiă 1 1 . 1 1 11.37 —
Sznlimk l 8.42 — 4 52 Şibotă 11.43 12 .— —

( . — 5.12 Vinţulă de josă 12 18 12.29
B u d a p e s ta — -  1 8.20 Alba-Iulia 12 36 12.46 —
Viena — -  1 6.05 T e iu ş ft . 1.29 1.41 —

A ra d f t-T f ia îşA ra S i ia e r ia  (Piski) F e t r o ş e n i

Treni Trenft do Trenu Trenft de Trenft Trenft
ountbas perene mixt persftne omnlbtu mixt

A ra d  A 5.48 6.05 i^ iM erla 11.25 2.42
Âraduiă nou b.19 — 6 33 Strein 11.58 — 3.25
N^meth-Sâgh 6.44 — 6.58 Hategă 12.46 — 4 16
Vinga 7.16 — 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Orczifalva 7.47 — 7.55 Crivadia 2.24 — 5.58
Mercziialva — — — Baniţa 3.05 — 6.49
T i m i ş f t r a 9.02 — 9.08 F e t r o ş e n l 3.37 — 7.12

T l m i ş f t r a - A r a d f t F e t r o ş e n l — S i m e r i a  (Piski)

Trenft de Trenft de Trenft Trenă Trenft Trenft
persâne persane omiilbuu de pers. omnibus mixt

T i m i ş d r a 6.25 5.00 F e t r o ş e n l 10 07 — 6.10
Merczifalva — —  ' — Baniţa 10 48 — 6.53
Orczifalva 7.46 — 6.32 Crivadia 11.25 — 7 37
Vinga 8.15 — 7.02 Pui 12.05 — 8.20
Nâmetk Sâgb 8.36 — 6.23 Haţegă 1242 — 90l|

_ Aradulă nou 9.11 — 8.01 Streiu 1.22 — 9.52
A ra d f t 9.27 — 8.17 S im e r ia 1.53 10.31

P re d e a lii-B u d a p e s ta

BuCurescI

Predeală

Timiş*
, Braşov*
Pcididra
Apatia
Agostonfalv*
Homorodfi
Haşfaleu

Sigtaişâra J
ţUisabetopole
Mediaş*
Copsa miră
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*
Teiuşft
Aiud*
Vinţulfl de sus* 
Ui6ra 
Cneerdea 
ffhirisă
Apatrida

duşi*
Nedeşdu 
<&irb*u 
Afehiriş*
stitm
Huiedin*
Ciucia 
Bacia 
Bratca 
A§v
Măs6-Telegd 
Fugyi-Văsărhelv 
Vărad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladâny 
Ssolaok 
Boda-pesta

Viena

Treufl
de

persane
Tren

accelerat
TrendomnibUB Trenft

omnibu»

' 7.47
824 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

4.16
5.02
543

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12,48

1.22 
2 18 
2.48
2 56
3 64
4 61 
5.28
5 56

7.30
1.14

1.45

2.32

B u d a p e s ta —P re d e a ld

— [ 8.00
B o t a :  Orele de n6pte

10.55
1.23
3.24

8.00 
8.36 i 
9.0 
9.32 

10.11 
10.5î 
1216 
12.50 
1.21 
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05| 
4.50; 
7.28

10.05
2.15

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea arare 

Vârad-Velencze 
Fugyi-Vâsârhely 
Mezo-Telegd 
Râv 
Brâtoa 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

Oluşin

Apahida 
Ohiriş

Oucerdea

Uidra 
Vinţulfl de sust 
Aiudfl 
Teiuş* 
Crâciunelfi 
Blaşfl 
Micăsasa 
Copşa mk. 
Mediaş* 
iilisabetopole 
liglşdr»
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldidra

Braşovfi
Timişfl

Predaală

BucurescI —

6.06
sunt* cele dintre liniile grdse.

Tipografia A L E X I  Braşovă. Hârtia din fabrica Iui Martin Kopony, Zernesd


